

# 农业农村部部署 2023 年畜牧兽医工作

2月10日,农业农村部召开畜牧兽医工作部署会,总结2022年工作,分析研判形势,部署2023年重点工作任务。农业农村部副部长马有祥出席会议并讲话。

会议指出,2022年,畜牧兽医系统坚决落实中央决策部署和部党组安排

要求,聚焦生猪等重要畜产品稳产保供,实现肉蛋奶产量创历史新高,动物疫情形势总体平稳,畜产品质量安全保持较高水平,产业素质持续提升,绿色发展取得新进展,畜牧业高质量发展迈上新台阶。

会议要求,2023年,畜牧兽医工作

要把全面提升畜产品稳定安全供给能力作为首要任务,稳生猪、增牛羊、强禽业、兴奶业,扭住设施装备、疫病防控、饲料保供、绿色发展、产能调控等关键。要确保生猪等重要畜产品安全供给,继续完善和用好生猪产能调控,扩大牛肉羊生产,提升奶业竞争力;加

强重大动物疫病和重点人畜共患病防控,落实好现行综合防控措施,突出强化检疫监督,纵深推进疫病净化和区域化管理,持续推动加强基层动物防疫体系建设;深入实施豆粕减量替代行动,围绕提效、开源、调结构,综合施策,促进饲料粮节约降耗;大力发展战略畜牧业,

提升设施化装备水平,完善高效立体设施养殖模式,加快补齐草原畜牧业设施化短板;加强畜产品质量安全监管,确保畜产品质量安全;加快推进畜牧业绿色发展,建立健全畜禽粪污利用处理体系,深入实施养殖“减抗”行动。

农业农村部国家首席兽医师(官)

李金祥主持会议,农业农村部总畜牧师张天佐出席。畜牧兽医局、部属有关事业单位、中国农科院有关研究所、国家饲料质量检验检测中心(北京)和国家级行业协会负责同志,以及畜牧业各产业技术体系首席专家参加会议。

(农业农村部)

## 内蒙古农牧业招商引资对接会在呼和浩特召开



□文/图 本报记者 封斌  
实习记者 张宇

2月15日,内蒙古农牧业招商引资对接会在呼和浩特市召开,本次会

议采取线上线下相结合的方式举行,内蒙古自治区农牧厅副厅长赵永华、内蒙古农牧产业化龙头企业协会执行会长林永亮,以及来自6家区外异地商协会、近20家区内外重点龙头

企业代表应邀参会。内蒙古自治区农牧厅总兽医师赵联成主持会议。

会上,内蒙古自治区农牧厅副厅长赵永华表示:“2022年内蒙古聚焦奶业、肉羊、肉牛、马铃薯、羊绒、玉米、饲草7个农牧业重点产业链,奶业、玉米2个千亿级,肉牛、肉羊等10个百亿级集群加速建设,巴彦淖尔国家农高区、呼和浩特国家乳业创新中心成为引领发展的新引擎,乡村旅游、康养文化等产业正在深度融合,发展现代农牧业空间广阔,大有作为。”

内蒙古农牧产业化龙头企业协会执行会长林永亮在会上表示,内蒙古农牧产业化龙头企业协会将继续发挥好桥梁纽带作用,下一步,成立内蒙古农牧业招商引资工作小组,在自治区农牧厅指导下开展各方面工作,充分发挥协会各办事处

的职能作用,为各企业做好服务。

会上,区外异地商协会和区内重点龙头企业的代表,就内蒙古农牧业项目介绍、投资意向、重点项目建设,助力内蒙古农畜产品输出等方面进行座谈交流。

内蒙古北京商会会长王恩海从“招商引资、京蒙合作、北京菜篮子内蒙古原产地项目”三个方面进行介绍,并表示北京商会将一如既往发挥京蒙两地

桥梁纽带作用,积极担当作为,为地方政府经济社会高质量发展贡献力量。

区内重点龙头企业代表分别介

绍了各自产业发展的特色优势。内

蒙古盛健生物科技有限责任公司副

总裁胡伟介绍,盛健生物地处呼

和浩特市和林格尔县,目前建成并投

入16个规模化牧场,预计2023年底建

成25个牧场,盛健生物实现了对

羊只24小时实时动态监测和疫情预警,实现养殖的“集约化、数字化、智慧化、标准化、机械化、良种化”。除了主打的“半杯蛋白”“臻乳”“伊曼苏”等系列品牌羊奶粉外,还有奶山羊产业的副产品:有机肥、公羔育肥等,远期还将积极探索胎盘素及羊奶日化产品的研发等,产品发展空间和市场需求巨大。

内蒙古兰格格乳业有限公司董

事长崔继平讲到,“兰格格乳业凭借

‘差异化’的品牌定位和聚焦式发展

战略,将酸奶销往全国一二线城市,

打造青贮种植基地+雪原生态牧场+

兰格格草原酸奶工厂+游客体验于

一体的草原酸奶文化小镇。”

最后,内蒙古自治区农牧厅有关

处室负责人解答相关问题,并解读

2023年内蒙古农牧业招商引资方案。

行业  
动态

## 2月份第2周生鲜乳 平均价格4.06元/公斤

据对全国500个县集贸市场和采集点的监测,2月份第2周(采集日为2月8日)仔猪、商品代肉雏鸡价格上涨,生猪、猪肉、鸡蛋、鸡肉、牛羊肉、生鲜乳、玉米、豆粕价格下跌,商品代蛋雏鸡、育肥猪配合饲料、蛋肉鸡配合饲料价格持平。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个主产省份生鲜乳平均价格4.06元/公斤,比前一周下跌0.2%,同比下跌4.9%。

饲料价格。全国玉米平均价格3.02元/公斤,比前一周下跌0.3%,同比上涨5.2%。主产区东北三省玉米平均价格为2.77元/公斤,比前一周下跌0.4%;主销区广东省玉米价格3.13元/公斤,与前一周持平。全国豆粕平均价格4.94元/公斤,比前一周下跌0.2%,同比上涨25.7%。

(农业农村部)

## 研究人员发现3000年前青藏高原奶制品消费证据

第二次青藏科考队“人类活动历史及其影响”分队日前在我国综合类学术期刊《Science Bulletin》(科学通报)上发表联合署名文章称,科考队员在西藏自治区日喀则市南木林县共塘遗址检测到3000年前奶类残留物,这一发现是青藏高原早期奶制品消费的证据。

共塘遗址位于雅鲁藏布江中游

支流湘曲的左岸,海拔约4000米,是第二次青藏高原综合科学考察中新发现的人类活动遗迹。

记者了解到,由中国科学院青藏高原研究所、兰州大学、西藏文物保护研究所等单位研究人员联合组成的第二次青藏科考队“人类活动历史及其影响”分队对共塘遗址采集的植物遗存、陶片

等样品进行了研究,从中获取的植物遗存测年结果显示该遗址年代为距今3000年。此外,科考队员还对其中6块陶片进行了脂质残留物分析。

科考队员、中国科学院青藏高原研究所博士后张予南说:“我们在对遗址陶片进行气相色谱—质谱和气相色谱—同位素质谱分析时发

现,其中3块陶片有奶制品残留,另外3块陶片残留物中分别出现了反刍动物肉类和非反刍动物肉类的信号。对具有奶制品残留物的陶片我们还进行了热释光测年,结果与考古遗址年代一致,证明陶器确实是当时居民所使用。”

该研究项目负责人、兰州大学长江学者特聘教授杨晓燕说,人类

对可储存的奶制品技术的开发促进了游牧业的形成与发展,共塘遗址检测到的3000年前奶类残留物,其年代与拉萨曲贡遗址和山南琼结邦嘎遗址中家养食草动物和农牧业的出现基本同时,可能暗示奶类作为次级产品的开发与肉类等动物初级产品的利用始于同一时期。

(来源:新华社)

## 总投资达6.47亿元 吴忠市奶产业“牛劲”十足

□张国长

2月12日,一场大雪把宁夏吴忠国家农业科技园区鸽堂沟的山间沟壑装扮得水墨画一般。在鸽堂沟标准化奶牛养殖示范区牧场建设项目建设工地上,工人们正在加紧安装各类设备,办公区、生产区土建工程已完成90%,现场繁忙而有序。

目前10家牧场开工建设,4家牧场已建成投产,4家续建牧场利用冬季完成设备安装,已具备入牛条件,2家新建牧场已完成功场地平整,今年3月全面开工建设,已入园奶牛1万多头。

在麻黄沟农垦集团5万头奶牛

养殖园区建设项目建设工地上,数台大型机械、工程车正在繁忙作业。该项目总投资23.37亿元,占地面积5950亩。3月初可投入使用;道路绿化工程已完成设计,3月初开工建设。

宁夏新希望塞上牧业有限公司万头奶牛标准化牧场建设项目总投资4亿元,年度投资1.5亿元,完成投资1亿元,投资完成率66.67%。办公用房、宿舍等主体建设已完成,牛舍、青贮窖、奶厅等配套建设正在推进;已订购纯种优质荷斯坦奶牛2000头,转盘式自动化挤奶设备、粪污自动清理设备等主要设备已完成采购。

宁夏吴忠国家农业科技园区聚

焦牛奶产业,去年招商企业11家开工10家,年度投资8.5亿元,完成投资4.48亿元,年度投资完成率52.71%。“以现代农业为平台、以科技创新为灵魂、以农业产业化和群众致富提升为出发点和落脚点,回答好‘牛从哪里来?饲料从哪里来?粪污到哪里去?牛奶到哪里去?人才从哪里来?’的产业发展问题,靶向施策,在奶产业链补链强链上下功夫,力争早日形成跨区域、规模化的奶业全产业链。”园区党工委副书记、管委会主任马长军告诉记者。

吴忠市以推动项目引领完成调

结构、规模化,实现产业高质量发

展,今年新建续建奶产业项目5个,

总投资达6.47亿元。其中有吴忠市汇泰牧业有限公司新建存栏3000头奶牛规模养殖场;宁夏哆哆爽呀农牧有限公司新建存栏5000头奶牛规模养殖场;吴忠国家农业科技园区鸽堂沟标准化奶牛养殖示范区续建牧场4家、新建牧场2家,使标准化规模养殖场达到45家,存栏奶牛9.1万头;农垦集团吴忠奶业有限公司孙家滩第一奶牛场新建存栏2.5万头奶牛标准化规模牧场1座;宁夏新希望塞上牧业有限公司万头奶牛标准化牧场新建存栏1万头奶牛标准化智慧牧场1座;重庆中垦天鸿现代农业养殖示范园项目新建7.2万平方米的现代化牛舍,增加1

条自动化挤奶生产线,新建无害化粪污处理设施1座。

吴忠市总工会于2022年4月成立牛奶产业工会联合会,为奶牛养殖户企业和职工提供工会服务。设立草畜产业发展担保金、农业特色优势产业风险补偿基金;利用金融资本撬动更多社会资本投向奶产业;鼓励和引导合作社、龙头企业等奶牛养殖主体规模化养殖、标准化生产、智能化管理;目前,吴忠已建成孙家滩、五里坡、牛首山三大奶牛养殖核心区,全市规模化养殖场达到149家,奶牛存栏33.4万头,日产生鲜乳4100吨,主要指标高于全国和欧盟标准,综合产值达到280亿元。

## 获评“2022年国家旅游科技示范园区”伊利工业旅游全新升级



杆基地共同组成。园区按照“国家智能制造标准体系建设指南”进行建设,是目前全球乳制品行业中规模最大、设备最先进、工艺最领先、科技化智能化程度最高的工业旅游智慧园区,代表了目前全球乳制品智能制造行业的最高标准。

走进伊利智造体验中心,无人零售车、自动售货机、无人收银机、盲盒售卖机等设施不仅让人眼前一亮,还能感受到满满的科技感扑面而来。全球首个工业游创新型5D影院、伊利云图等场馆设施则充分应用了5G、BIM、VR、XR、裸眼3D等技术手段,并以科技化、智能化、现代化乳制品产业基地和乳文化多元体验,融合为核心,力求打造“全过程、一站式、体验式”的智

慧旅游体系,可以满足游客亲子度

假、研学体验、家庭科普等多元需求。

据伊利工作人员介绍,一直以来伊利集团都非常重视科技创新和科技发展在旅游方面的应用,伊利全球智能制造产业园项目以打造“智能化+旅游服务”为基础开发并应用了智慧园区管理平台,通过对游客大数据的采集分析,实现了景区运营精细化管理、科学决策和高效人性化服务。同时,以高起点、高标准、高质量建设为理念,引进最新设备工艺,深度融合人工智能、物联网、智慧管理等信息技术,实现工业旅游的全新智慧升级。

从智慧工厂一路走来,记者不仅感受到了无处不在的高科技元素,深度体验了人机智能化互动服务,也近距离了解了液态奶、奶粉生产的全过程。这里采用全球自动化程度最高、生产速度最快的设备,每小时可生产牛奶4万包,每分钟可生产奶粉120听,产能较原先提升2倍,生产场面十分震撼,给参观者带来了无以伦比的全新体验。

“科技创新对景区管理提升以及乳文化科普教育传播有着非常重要的意义,伊利工业旅游建设中因有科技的‘加持’,让景区的旅游服务凸显出了智能化、高效化,会让游客的旅游体验更加美好。”工作人员表示。

据了解,伊利工业旅游自2000



伊利智造体验中心的文创区琳琅满目

## 锡林浩特推进 地方特色乳制品质量提升

为贯彻落实地方特色乳制品质量提升年行动要求,督促生产主体落实主体责任,进一步提高地方特色乳制品品质,近日,内蒙古锡林浩特市召开地方特色乳制品质量提升培训会。

会议总结了近两年该市地方特色乳制品产业发展取得的成果,安排部署今年乳制品质量提升年行动规划,对2022年地方特色乳制品抽检不合格情况进行通报,并结合原因,提出针对性整改措施;对地方特色乳制品执行标准、产品质量安全指标及限值、标签标识规范、抽检结果主要原因分析及应对措施开展质量提升培训;最后,与会人员就如何有效提升产品质量进行讨论交流。

会议指出,相关企业首先要严把原料关。严控生产过程、准确标注标签标识,加强乳制品质量安全管理。二是加强品牌保护。企业在生产经营过程中不得随意冒用品牌名称,共同维护“锡林郭勒奶酪”美誉度和影响力。三是提高企业竞争力。生产经营者要增强主体责任意识、诚信自律意识和产品质量安全意识,加强产品创新,增品种、提品质,优化加工工艺,做大做强主打产品,提升企业核心竞争力。

下一步,该市将逐步推进地方特色乳制品质量提升年行动,继续开展地方特色乳制品专项检查及监督抽检工作,加大监管力度,严厉打击损害地方特色乳制品行业健康发展的违法行为,全力助推地方特色乳制品产业高质量发展。

(锡文)